

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ
 دین کی نعمت کے لئے آگے سماں پر شور ہے
 عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا
 اب گیا وقت خزاں آئے ہیں پھل لالہ دن

الفضل

چندہ غنی ممالک سے سات روپے

دنیا میں ایک بنی آ یا پر دنیائے اس کو قبول نکیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑی زور اور حلقوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الماہنامہ موعود)

فہرست مضامین
 مدینۃ المسیح اخبار احمدیہ مسعود
 ولایت میں تبلیغ اسلام
 حج کا ارادہ کرنے والوں کیلئے گورنمنٹ کے احکامات پر غور کرنا چاہیے
 افضل کی توسیع اشاعت
 ہنگامہ یورپ
 ہندوستان کی خبریں
 درس قرآن کریم کے نوٹ

ماہ نظر و ہفتہ کو شائع ہوتا ہے۔

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الماہنامہ موعود)
 Digitized by Khilafat Library

جلد ۲۵ مئی ۱۹۱۸ء شنبہ مطابق ۱۴ شعبان المعظم ۱۳۳۷ھ ہجری ۹۱ء

کر دیا کریں۔ یہ عظیم حوالہ ڈاک کرنے کے دوسرے ہی دن کر می شیخ عبد الرحمن صاحب قادیانی کی طرف سے ایک خط موصول ہوا جس میں آپہنوں نے گذشتہ ایام کے متعلق اپنی عظیم الفرصتی بیان کرنے ہوئے وعدہ کیا کہ آئندہ انشاء اللہ الترام سے حضرت خلیفۃ المسیح کے حالات ارسال کیا کر دیگا۔ اگرچہ ان کے اس وعدہ سے ہمیں بھید خوشی ہوئی تھی۔ اور انہیں اپنے ناظرین کی طرف سے شکریہ کا خط بھی لکھ دیا تھا۔ لیکن چونکہ ہم ذاتی طور پر ان کی مصروفیت اور خدمت گزاروں سے واقف تھے اس لئے دل میں خدشہ ہی رہا کہ وہ کس طرح ایسے وعدہ کے لئے فرصت نکال سکیں گے۔ انہوں نے کہ یہ ہمارا خدشہ درست نکلا۔ اور (ماہ ۲۳ مئی) ان کی طرف سے کوئی خط موصول نہیں ہوا۔ جس کی

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت کے متعلق اطلاعیں

خاکسار ایڈیٹر الفضل نے احباب کے اس بتیا بانہ اشتیاق کو نظر رکھتے ہوئے جو انہیں اپنے مخدوم و مطاع حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ تعالیٰ کے تفصیلی حالات سے آگاہ ہونے کے متعلق ہے۔ ایک و فیضہ حضور حضرت خلیفۃ ثانی لکھ کر اسے لکھی تھی۔ کہ حضور ہم کابی کی سعادت رکھنے والے خدائے میں سے کسی کو ارشاد فرمادیں کہ وہ ہم پر ان نصیبوں کی تسلی اور اطمینان کے لئے جہاں آگاہ کہ ان کو ممکن ہو حضور کے تفصیلی حالات قلمبند کر کے تبلیغ دار ارسال

المنشی

شہادت میں ۲۵ مئی ۱۹۱۸ء کو آریہ سنگ سے تحریری دفتر پر ہی مبارک ہے۔ یہاں سے مولانا حافظ روشن علی صاحب منشی فضل حسین صاحب و حافظ جمال احمد صاحب۔ اور ایڈیٹر صاحب فضل بطور ریوٹرز ۲۳ مئی کی شب کو تشریف لے گئے۔ اللہ تعالیٰ کا مہیاب واپس لائے۔ صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب جو چند یوم کے لاہور تشریف لے گئے تھے ۲۲ مئی کو واپس آ گئے ہیں۔ جناب میر قاسم علی صاحب کا فاروق پریس لگا یا جا رہا ہے اللہ تعالیٰ مفید و بابرکت کرے۔ جناب میر صاحب کا دل کا عزیز شتان احمد بیار ہے احباب اس کی صحت کیلئے دعا کریں ایک سال گری تیز ہے رمضان شریف سرگرم رہا ہے اللہ تعالیٰ

وجہ سوائے یہی ہر صفتی کے کوئی نہ ہوگی۔ کیا ہی اچھا ہو کہ کوئی اور صاحب اپنے پیشاں بھائیوں کی تسلی اور اطمینان کے لئے اس خدمت کو اپنے ذمہ لیں۔ اور روزانہ مفصل حالات تحریر فرما کر ارسال کرتے رہیں۔ جب تک ایسا نہیں ہوتا ہم انہیں اطلاعات کو شائع کر کے قابل ہیں جو چند سطروں سے زائد نہ ہونے کی وجہ سے احباب کی مشکلیں کے لئے بہتر ہو سکتی ہیں۔

۱۹ مئی ۱۹۱۸ء - حضرت کی طبیعت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ ناک میں جو اور پریشانی ہو اتنا اس میں معلوم ہوتا ہے کچھ نقص رہ گیا۔ اس لئے تکلیف رہتی ہے۔ ویسے طاقت میں روزانہ اضافہ ہے۔

اخبار احمدیہ

ولایت میں قبول اسلام

دا، جناب مفتی محمد قادیان صاحب کے

ہاتھ پر ایک خط لکھیں بنام حمزہ و بن مشرف باسلام ہوا اسلامی نام ابراہیم رکھا گیا۔ اور ایک معزز لیڈر بنام مس ہاروی قاضی عبداللہ صاحب کے کی تبلیغ سے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کی تحریریں اقرار کر نیوالی ہوئی فاضل مولوی قاضی صاحب نے ممبر شہر شہر لندن - ڈبلیو ممبر ۲

یہاں تک محسوس کیا کہ انہیں پادری جو الاسنگ صاحب کو کھنڈ سے بلانا پڑا۔ تاکہ کسی طرح سے تلافی مانا جاسکے چنانچہ پادری صاحب نے صوفی قریباً ایک ہفتہ تک ساتھ ہوا۔ اور ہر روز میدان ہمارے ہاتھ رہا۔ اس بہت بڑے سر کے متعلق غیر احمدی اور غیر مسلم صحاب نے اظہار کیا کہ احمدی کامیاب رہے۔ اور ہر مجلس مناظرہ میں بفضل فتاویٰ سب حاضرین استثنائے عیسائی صاحبان مسرت اور خوشی کے منہ بند کرتے تھے۔ اور مدلل معقول اور مسکت جوابات سے نہایت ہی سرور ظاہر کرتے تھے۔ راحمد اللہ علی زاکم میرے پاس ان مناظروں کے نوٹ موجود ہیں۔ عند فرصت ترتیب دیکر رسالہ کی شکل میں شائع کرنے کا ارادہ ہے۔ امید ہے کہ بہت سے اصحاب کے لئے مفید ہوگا۔ انشاء اللہ

حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت کیلئے دعا

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام کے علیل ہونے کی وجہ سے چونکہ ہم حضور کے روحانی فیوض اور ایمان پرور اشارات سے محروم ہو رہے ہیں اس لئے احباب کو چاہئے کہ نہایت خشوع و خضوع کے ساتھ حضور کی کامل صحت و تندرستی کے لئے خاص طور پر دعاؤں میں مشغول رہیں۔ اس موقع پر میں احباب کو قبولیت عمل کے ان طریقوں کے مطابق دعا کر نیکام مشورہ دیتا ہوں جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے فرمودہ ایک سال کی صورت میں چھپا کر شائع ہو چکا ہے۔ اگر کسی غیر مستطیع بھائی کے پاس یہ رسالہ نہ ہو تو وہ صرف محمولہ اس کے بھیج کر کچھ سے سگڑ لیں ایسے احباب کہ حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت کیلئے دعا کر نیکامی خاطر یہ رسالہ معنت بھیجا جائیگا۔

خاکسار ایڈیٹر الفضل

کرتار پور میں مباحثہ گوجرانوالہ کے میں جہاں مولوی ابراہیم صاحب مبلغ اور خاکسار راقم مولوی ثناء اللہ صاحب اور مولوی ذاب الدین صاحب کے ساتھ مناظرہ کے لئے بھیجے گئے تھے وہاں صاحب شہر تھی اس مجلس مناظرہ میں موجود تھے انہوں نے اس مناظرہ کے متعلق رپورٹ بھیجی ہے اس کے بعد خاکسار تمہیں ارشاد حضرت خلافت آپ کی غرض سے بھیج رہا ہوں۔ بھیرہ میں مولوی ابراہیم صاحب اور خاکسار دونوں گئے۔ تبلیغ اچھی ہو گئی۔ وہاں تقریر کے لئے ایک ہندو صاحب نے ہمیں مکان دیا۔ لیکن وہاں کے ایک صاحب بادشاہ نام پر اور آزیری بھٹ نے اور بہت ہی شریف اور خلیق بزرگ ہیں انہوں نے یہ سنا کہ ہندو کے مکان میں تقریر ہوگی سخت ناپسند کیا اور پیغام بھیجا کہ آپ ہمارے مکان پر آ کر تقریر کریں سا مان سب مہیا ہے۔ اس کے بعد ان کے مکان پر تقریر کی گئی اور وقت صبح موعود کے متعلق پورے طور سے تبلیغ کی گئی۔ پھر بھیرہ سے آ کر ہوشیار پور اور جاندھر کو گیا۔

(دہاتی آئندہ)

مولوی غلام رسول صاحب شہرہ گوجرانوالہ میں عیسائیوں کے مباحثہ

مولانا غلام رسول صاحب صاحب نے اپنے گزشتہ ایام کے تبلیغی دورہ کے مختصر حالات لکھے ہیں جنہیں ہم احباب کی اطلاع کے لئے درج ذیل کرتے ہیں گوجرانوالہ میں ان ایام قریب میں درود غلام عیسائی صاحبان کے ساتھ مناظرہ ہوا۔ اور دونوں وقتہ خدا کے فضل سے ہم کامیاب رہے۔ پہلی وقتہ کے مناظرہ میں کامیابی کی بھی ایک بہت بڑی دلیل کافی ہے کہ گوجرانوالہ کے عیسائی صاحبان نے مناظرہ میں اپنی خفت کو

میتھوریوں بل پر حضرت نے گھوڑے کی سواری کی جس سے کسی قسم کی تکلیف نہیں ہوئی۔ میتھوریوں بل پر کوئی مکان نہیں مل سکا۔ اس لئے سروریت ہاں جانیکا ارادہ شلوی ہے۔

۱۹ مئی - ناک کی تکلیف کو آرام طاقت میں اضافہ ہے۔ سگڑ اکثروں کے لئے مناسب سمجھا ہے کہ ناک آرام دینے کے لئے سب سے کچھ ایام تک نہ کیا جائے۔ اس لئے حضرت نماز خود نہیں پڑھتے۔ باقی سب چیزیں

۲۰ مئی - حضرت کی صحت اللہ کے فضل سے بہت ترقی کر رہی ہے۔ بعض وقت عارضی تکلیف ہو جاتی ہے۔ جو اللہ کے فضل سے جلدی دور ہو جاتی ہے۔ آج پونا سے بھائی محمد عاصم صاحب سکری اور سکندرہ۔ جیدر آہار سے سیچے عبداللہ الروین صاحب حضرت کی ملاقات کو شریفانہ سے بمبئی میں گزشتہ اتوار کو وفات پور اور آج اتوار کو وفات پور موجود ہیں شیخ عبدالرحمن صاحب مصری کے سیکرٹری آج بذریعہ شہرہ اور گوداوری پور ڈاٹا اعلان کیا گیا دوستوں کو سچہ میں اظہار عین تمام خاندان بخیریت ہے دعا تمہیں کریں کہ وہ ماہ در جلد قادیان پر طلوع کوے۔

عرب و افغانی ناک میں حضور سے لاؤ پڑھا میں ۲۱ - مئی ۱۹۱۸ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِرَدِّیْ عَلٰی سُوْلَةِ الْکَرِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان ۲۵ مئی ۱۹۱۸ء

ولایت میں تبلیغ اسلام

مسافر آگرہ کے ایک سوال کا جواب

اخبار "مسافر آگرہ" آریوں کا ایک اخبار ہے۔ جس میں اسلام پر جاوے جا اعتراضات کرنے کا ٹھیکہ لے رکھا ہے۔ چنانچہ اس میں "قرآن مجید پر تنقید" کے عنوان سے قریباً ہر ہفتہ کچھ نہ کچھ لکھا جاتا ہے۔ اگر "مسافر آگرہ" کے اس سلسلہ مضامین کی بنا علمیت پر ہوتی اور اس کے لئے عقل و فکر سے کام لیکر معقولیت کے ساتھ قلم اٹھایا جاتا۔ تو ہمارا فرض تھا کہ ہم اس کی طرف توجہ کرنے۔ اور ہر ایک اس اعتراض کا جواب دیتے جو "مسافر آگرہ" قرآن کریم کی کسی آیت پر متانت اور تندی سے کرتا۔ لیکن چونکہ قرآن مجید پر تنقید کرنے والے صاحب صاحب کی علمیت اور قرآن مجید کے متعلق واقفیت ان کے مضامین سے ظاہر ہے۔ اس لئے ہم نے ایک ایسے شخص کے مضامین کو کچھ وقت دینا فضول سمجھا۔ جو علم عربی سے محض ناواقف ہونے کی وجہ سے سترجم قرآن مجید کو سامنے رکھ کر اس کی اردو عبارت کو نشانہ اعتراضات بنانا اپنا فرض سمجھتا ہے اور قرآن کریم سے تعلق رکھنے والی سوئی سے سوئی باتوں سے آگاہ نہیں ہے۔ یہی وہ ہے کہ ہم نے مسافر آگرہ کے اس قسم کے مضامین کی طرف کبھی توجہ نہیں کی۔ اور آئندہ اس وقت توجہ کرنے کی ضرورت سمجھتے ہیں جب تک کہ وہ معقولیت کے ساتھ علمی طور پر اعتراضات

پیش کرنے کی طرف نہیں آتا۔ لیکن چونکہ مسافر آگرہ نے اپنے تازہ پرچہ میں قرآن کریم پر اعتراضات کرتے ہوئے "قادیان پارٹی سے ایک اہم سوال" کی سرخی قائم کی ہے اس میں خاص طور پر مخاطب کیا ہے۔ اس لئے اس کے متعلق کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ مسافر آگرہ اپنی اشاعت ۱۰ مئی ۱۹۱۸ء میں لکھتا ہے کہ:

"یا ایھا الذین آمنوا لا تتخذوا الیھود والنصری اولیاء بعضھم اولیاء بعض ومن یتولھم منکم فانہما منھم ان اللہ لا یھدی القوم الظالمین"

ترجمہ ایمان والوں مت پکڑو یہود اور نصاریٰ کو رفیق رہی آپس میں رفیق ایک دوسرے کے اور جو کوئی تم میں سے رفاقت کرے۔ وہ انھیں میں ہے۔ اللہ راہ نہیں دیتا بے انصاف لوگوں کو۔ سورہ مائدہ۔ رکوع ۱۱

تنقید۔ آیت کا مطلب صاف ہے۔ اور کسی ایسی چوڑی تشریح کا محتاج نہیں ہے مسلمانوں کے عقیدہ کے بموجب اللہ اس آیت میں یوں مسلمانوں کو ہدایت کرتا ہے۔ کہ اے مسلمانوں تم لوگ یہود و نصاریٰ سے محبت نہ کرو۔ اگرچہ وہ ایک دوسرے سے آپس میں محبت کرتے ہیں۔ کیونکہ بے انصاف لوگوں کو راہ نہیں دکھلاتا۔ اور یہود و نصاریٰ غیر منصف لوگ ہیں اور باوجود اس فرمان الہی کے اگر کوئی شخص اس کے خلاف چلتا ہے اور وہ ان سے دوستی رکھتا ہے۔ تو قرآن شریف فرقان حمید فرماتا ہے:

کہ وہ شخص خود یہود و نصاریٰ ہو جاتا ہے۔

واعظین اسلام کو اس آیت کو بوزر مطالعہ کرنا چاہئے اور حنفیہ مذاہب قادیان پارٹی کے ہر دو رفیق کو اس آیت پر نظر تعمین سے دیکھنا چاہئے۔ اور سوچنا چاہئے۔ کہ ان کا عمل تبلیغ اسلام کہاں تک مناسب اور نص قرآنی کے مطابق ہے۔ یہ امر ایک ظاہر بات ہے کہ کوئی شخص

کسی دوسرے کو سہت مذہب کا پیرو اس وقت تک نہیں بنا سکتا کہ وہ ان میں رابطہ محبت قائم نہ کرے۔ کیونکہ بلا محبت راستی کے کوئی شخص کسی اجنبی کی سچی بات بھی سننے کو تیار نہیں ہو سکتا۔ ایسی صورت میں خدا کا یہ فرمان کہ کوئی مومن کسی گمراہ سے دوستی اور پیوستہ نہ کرے۔ سراسر خلاف مصامت ہے۔ یہ ہے مسافر آگرہ کا "ایک اہم سوال" لیکن بیشتر اس کے کہ ہم اس کا جواب دیں۔ "قرآن مجید پر تنقید" کرنے والے ہما شدہ صاحب کی علمی قابلیت اور قرآنی واقفیت پر کسی قدر روشنی ڈالنا چاہئے۔ تاکہ ثابت ہو جائے کہ ہما شدہ صاحب مذکورہ قرآن کریم پر تنقید کرنے کے لئے کھڑا ہونا دیدہ و بینی اور شوخ چستی کے سوا کچھ نہیں ہے۔

ہما شدہ صاحب نے جس آیت پر تنقید کی ہے اس کا حوالہ سورہ مائدہ رکوع ۱۱ ہے۔ جو ان کی ناگہی اور بے علمی کا بین ثبوت ہے۔ اس لئے نہیں کہ حوالہ دینے میں ان سے غلطی ہو گئی ہے۔ بلکہ اس لئے کہ وہ قرآن کریم کے رکوع کا حوالہ دینا جانتے ہی نہیں اور انھیں معلوم ہی نہیں کہ رکوعوں پر پونہ لگے ہوتے ہیں۔ وہ کس طریق اور کس حساب سے ہوتے ہیں۔ اور کونسا نمبر سورہ کا ہوتا ہے۔ اور کونسا پارہ کا۔ اس بات کے نہ جاننے کی وجہ سے انھوں نے ایسا کیا ہے۔ انھوں نے مندرجہ بالا آیت کے سلسلے رکوع نمبر ۱۱ کا نشان دیکھ کر اپنی جہد وانی کی بنا پر سمجھ لیا۔ کہ اسی رکوع کی یہ آیت ہے۔ اور نمبر ۱۱ سورہ مائدہ کے رکوعوں کا نمبر ہے۔ حالانکہ یہ دونوں باتیں غلط ہیں اور قرآن کریم کے متعلق بہت سونی سی واقفیت رکھنے والا انسان بھی ایسی غلطی کا ارتکاب نہیں کر سکتا چہ جائیکہ ایک ایسا شخص اس کا ترکیب ہو جو قرآن کریم پر اعتراضات کرنے اور اس کی غلطیاں چھانسنے کے لئے کھڑا ہوتا ہے۔ قرآن کریم پڑھنے والے شخص کو کم از کم اتنا تو ضرور معلوم ہے۔ کہ ہر ایک رکوع کا نمبر خواہ وہ سورہ کے لحاظ سے ہو یا پارہ کے لحاظ سے۔ اس کے لحاظ پر لکھا جاتا

اس لئے یہاں سے یہ آیت شروع ہوتی ہے اس کے بالمقابل جو نمبر گیارہ ہے۔ وہ اس رکوع کا ہے جو ختم ہو چکا ہے۔ اور یہ آیت اس رکوع کی نہیں بلکہ لگنے رکوع کی ہے۔ جس کا نمبر بارہواں ہے۔ پھر اس پر چوبیس گیارہ نمبر ہے۔ وہ سورہ مائدہ کے رکوعوں چھٹے پارہ کے صاحب ہے۔ مگر یہ باتیں تو وہ جاننے سے تو ان کو یہ کچھ واقفیت بھی ہو۔ مہاشہ بھی کو ان باتوں سے کیا سروکار انھیں تو مترجم قرآن سہیلے رکھ کر اس کی اردو عبارت پر آئے سیدھے اعتراضات کرنے کا شوق ہے کیا ہمیں مہاشہ صاحب موصوف بتا سکتے ہیں کہ ایسی سہولتوں سے بھی ناواقف ہونے کی صورت میں "قرآن مجید پر تنقید" کا عنوان مقرر کر کے اور ہر آیت کی باتیں لکھ دینا ان کو کہاں تک زیادہ ہے۔ انھیں چاہئے کہ پہلے قرآن کریم کے متعلق پوری واقفیت ہم پہنچائیں۔ اور پھر اعتراض کرنے کی جگہیں۔ تاہم ان کے اعتراضات کے جوابات دینے کو نیکس اوقات نہ سمجھیں۔

اس کے بعد ہم مہاشہ صاحب موصوف کے "اہم سوال کی طرف متوجہ ہونے ہیں۔ اور چونکہ انھوں نے اپنی اسی قابلیت اور علمیت کے علاوہ مخالفین کا اور پر ذکر ہو چکا ہے۔ آیت کے بالکل غلط اور نادرست معنی کئے ہیں۔ اس لئے ہم پہلے صحیح معنی بیان کرنے میں۔

خدا تعالیٰ مسلمانوں کو فرماتا ہے۔
 "اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو۔ تم یہود و نصاریٰ کو اپنا مددگار نہ بناؤ۔ کیونکہ ان میں سے بعض بعض کے مددگار ہیں۔ اور تم میں سے جو ان کو مددگار بنائیں گے۔ وہ ان ہی میں سے ہو گا یقیناً اللہ ظالموں کو ہدایت نہیں دے گا۔"

اعتراض کرنے سے پہلے اگر مسافر آگرہ اگلے رکوع کی پہلی آیت کو پڑھ دیتا جو یہ ہے یا ایہا الذین آمنوا لا تتخذوا الذین اتخذوا دینکم من قبلکم و الکفار اولیاء من قبلکم و الذین آمنوا من قبلکم و الکفار اولیاء من قبلکم و الذین آمنوا من قبلکم و الکفار اولیاء من قبلکم

خدا تعالیٰ نے ان کافروں اور اہل کتاب سے جو یہود اور نصاریٰ ہیں دوستی رکھنے سے منع کیا ہے جو ان کے دین کو ہنسی اور کھیل سمجھتے تھے۔ تو اس کو یہ وہم و گمان نہ ہوتا۔ کہ اسلام نے عام یہود و نصاریٰ کی دوستی سے منع کیا ہے۔

ہم اسے بتاتے ہیں کہ جس آیت کو پیش کر کے مسافر آگرہ نے اعتراض کیا ہے۔ اس آیت میں بھی خدا تعالیٰ نے ایسے مسلمانوں کو جو کسی نہ کسی ذاتی فائدہ کی خاطر یہود و نصاریٰ سے دوستی رکھتے۔ یا ان سے کسی نفع کے متوقع تھے۔ حکم دیا ہے۔ کہ ہنگ و جدل کے زمانہ میں ایسا نہ کرو۔ جیسا کہ اس کے ساتھ کی اگلی آیت سے ظاہر ہے۔

جو یہ ہے۔ الذین فی قلوبکم مرض یسارعن فیہم لیلون یخشی ان تصیبہم آفتة وہ کہ وہ کمزور لوگ جن کے دلوں میں مرض ہے۔ وہ یہود اور نصاریٰ کے ساتھ اس بہانہ سے راہ درہم رکھتے ہیں کہ مبارک صورت ان یہود اور نصاریٰ کے غالب ہونے کے ہم پر کوئی مصیبت پڑے۔ اس کے علاوہ اسی آیت میں یہ بھی بتلایا گیا ہے کہ وہ لوگ ایسے ہیں کہ آپس میں ہی ایک دوسرے کو فائدہ پہنچاتے ہیں۔ مسلمانوں کو کوئی فائدہ نہیں پہنچاتے بلکہ نقصان پہنچانے کی فکر میں رہتے ہیں۔ جیسا کہ لگے رکوع میں انھیں اہل کتاب کو جن کے ساتھ دوستی رکھنے سے منع کیا گیا ہے مخاطب کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یا اهل الکتاب ہل تتقون منا الا ان امننا باللہ وما انزل الینا۔ کہ اے اہل کتاب ہمیں تم دیکھو اور تم کا لیب نہیں پہنچانے ہو۔ مگر اس لئے کہ ہم خدا پر اور وہ جو ہم پر امارا گیا۔ اس پر ایمان لائے ہیں۔

جب ان کی یہ حالت ہے۔ تو ان کو اپنا مددگار سمجھنا اور ان سے فائدہ اور نفع کی خاطر دوستی رکھنا ایک نفسوں ہائیکہ۔ اگر تم ان سے نہ ہی طور پر آگ تھلاگ رہو گے۔ تو تمہیں کوئی دنیاوی فائدہ

ہیں پہنچائیں گے۔ اور اگر ان کے فائدہ کے ساتھ متفق ہو جاؤ گے تو پھر تمہاری بھی وہی حالت ہو جائے جو ان کی ہے۔ جس طرح وہ خدا تعالیٰ کے ایک عظیم نشانہ بنی کا اٹھا کر رہے اور اس کے نشانات کو پس پشت ڈال رہے ہیں۔ اسی طرح تم گمراہ ہو گے۔ اور ایسا کرنے والوں کو خدا ہدایت نہیں دے گا۔ اب اگر اس کے سیاق و سباق کو چھوڑ کر خود اس آیت پر بھی غور کیا جائے تو بھی اس کا وہ مطلب نہیں نکلتا جو مہاشہ صاحب نکالتے ہیں۔ کیونکہ اس میں ایسے یہود اور نصاریٰ سے مسلمانوں کو دوستی اور تعلق رکھنے سے منع کیا گیا ہے جو اس وقت تک کسی قسم کا فائدہ نہیں پہنچاتے۔ جب تک کہ ان کے ذہنی عقائد کو نہ مانا جائے بلکہ انہیں نقصان پہنچاتے ہیں۔ نہ کہ تمام یہود و نصاریٰ کی دوستی رکھنے سے منع کیا گیا ہے۔ کیونکہ اس آیت میں جہاں یہود اور نصاریٰ سے دوستی رکھنے سے منع کیا گیا ہے۔ وہاں ان کی ایک جبری صفت بیان کر کے ان کی تخصیص کر دی گئی ہے۔ اور جہاں یہ ہے کہ ایسے یہود اور نصاریٰ جن میں یہ جبری خصلت پائی جائے ان سے دوستی نہ رکھو۔ اور یہ صاف بات ہے کہ جو لوگ ایسی خصوصیات واسطے ہوں کہ بعض اختلاف عقائد کی وجہ سے دوسروں کو کسی قسم کا فائدہ پہنچاتے ہوں وہ ہرگز دوستی کے قابل نہیں ہوتے۔ اور نہ کوئی عقلمندان سے دوستی رکھنا پسند کرتا ہے۔ ہاں جن میں یہ بڑائی نہ ہو ان سے دوستی رکھنے سے خدا تعالیٰ نے کہیں نہیں منع کیا۔ بلکہ اسی سورہ میں فرمایا ہے لتجدن افریقہم مودۃ الذین آمنوا الذین قالوا انا نصیری کہ تم لوگ ان لوگوں کے لئے جو ایمان لائے ہیں۔ یعنی مسلمان سب سے نزدیک تر محبت کرنے والے ان کو پاؤ گے۔ جو کہتے ہیں کہ ہم نصاریٰ ہیں۔

اس آیت نے اس بات کو اور بھی واضح کر دیا کہ جن لوگوں سے دوستی نہ رکھنے کا حکم دیا گیا ہے۔ وہ ایک خاص گروہ ہے۔ جس میں وہ مخصوص جبرائی پائی جاتی ہے۔ جو دوستی اور محبت کی جڑوں کو کاٹنے والی ہوتی ہے۔ کیونکہ باقی نصاریٰ تو ایسے ہیں جو

سب سے بڑھ کر مسلمانوں کے ساتھ محبت اور پیار رکھتے ہیں۔ پس ایسے نصاریٰ سے دوستی اور پریم رکھنے سے اسلام نے ہرگز منع نہیں کیا۔ جو ان سے محبت رکھتے سان کی باتوں کو توجہ اور غور سے سنتے ہیں۔ اور چونکہ ہم انگریزوں کو ایسے ہی نصاریٰ سمجھتے ہیں۔ جو ریگڑا سب کے لوگوں کی نسبت مسلمانوں سے اچھا اور شریفانہ سلوک کرتے ہیں۔ اس لئے ہم ان سے "رابطہ محبت قائم کر کے" انہیں تبلیغ اسلام کرنا اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ اور جہاں تک ہماری طاقت اور بہت میں ہے۔ اس فرض کے ادا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ ہاں اگر ایڈیٹر صاحب سافر آگرہ ان انگریزوں میں وہ بات ثابت کر دیں جس کی وجہ سے اسلام نے اس آست میں نصاریٰ کے ساتھ دوستی رکھنے سے منع کیا ہے۔ یعنی یہ کہ وہ سوا اپنے ہم مذہب لوگوں کے دوسروں کو کسی قسم کا ناپہلو نہیں پہنچاتے۔ بلکہ مذہبی اختلافات کی وجہ سے نقصان پہنچانے کے درپے رہتے ہیں۔ تو ہم ولایت میں تبلیغ اسلام کرنا اپنی غلطی سمجھ لیں گے۔ اور اس سے باز آجائیں گے۔ لیکن جب تک ایڈیٹر صاحب سافر آگرہ ایسا نہیں کر سکتے اس وقت تک ان کا کوئی حق نہیں ہے کہ انگلینڈ میں تبلیغ اسلام کو اس وجہ سے ناجائز قرار دیں کہ اسلام نصاریٰ کے ساتھ دوستی اور محبت کرنے سے منع کرتا ہے۔ کیونکہ جہاں اسلام نے نصاریٰ سے دوستی کرنے سے منع کیا ہے وہاں اس کی وجہ بھی بتا دی ہے۔ اور جن نقصانوں سے وہ وجہ نہ پائی جائے۔ ان کے ساتھ دوستی اور محبت کے تعلقات پیدا کرنا ہرگز ناجائز نہیں ہے۔

آسید ہے ایڈیٹر صاحب سافر آگرہ اب یا تو آگرہ میں وہ وجہ ثابت کر دیں گے جس کو مدنظر رکھ کر اسلام نے نصاریٰ سے دوستی کرنے اور ان سے کسی نفع کی آسید رکھنے سے منع کیا ہے۔ یا اقرار کریں گے کہ قرآن کریم کا یہ حکم اپنے عمل اور موقف پر نہایت ہی مناسب اور ضروری ہے۔ اور ہمارا ولایت میں تبلیغ اسلام کرنا اصلاً جس کے عین مطابق ہے۔

حج کا ارادہ کرنے والوں کیلئے گورنمنٹ کا اعلان

گذشتہ پرچہ میں ہم راستہ کی دشواریوں اور مشکلات کی وجہ سے حج کا ارادہ رکھنے والے مساجد کو مشورہ دیا ہے کہ اس سال وہ اپنا ارادہ ملتوی کر دیں۔ اور ایسا کرنے میں کوئی حرج بھی نہیں ہے۔ کیونکہ مسلمان نے جہاں ہر ایک صاحب استطاعت مسلمان پر ساری زندگی میں ایک دفعہ حج کرنا فرض رکھا ہے وہاں ساتھ ہی ان استطاعت الیہ مسعیلا کے ذریعہ راستہ کے لئے کرنے کی استطاعت رکھنے کی شرط بھی رکھ دی ہے۔ جس سے ثابت ہے کہ اگر راستہ میں مشکلات حائل ہوں۔ تو اس وقت اس اجازت سے فائدہ اٹھانا چاہئے۔ لیکن بعض ایسے اخبارات کو پڑھ کر۔ ہیں بہت افسوس ہوا جو باوجود راستہ کی مشکلات۔ جہازوں کی قلت۔ اجناس کی گرانی اور کھپائی کا اچھی طرح علم رکھتے ہوئے۔ بجائے اس کے کہ حج کا ارادہ رکھنے والوں کو اس سال التوا کا مشورہ دیتے۔ انہیں اور زیادہ برا ٹھہراتے ہیں۔ اور لکھ رہے ہیں کہ حج کرنے میں بس قدر مشکلات اور مصائب جمیلنی پڑیں۔ اسی قدر زیادہ ثواب ہوتا ہے۔ ہمارے خیال میں ایسے اخبارات نہ صرف گورنمنٹ کی مشکلات میں اضافہ کرنا چاہتے ہیں۔ بلکہ بھروسے بھائے لوگوں کو مصائب میں مبتلا کرنا چاہتے ہیں۔ جو صریح طور پر اسلام کے خلاف ہے۔

گذشتہ پرچہ میں ہم سبھی کی حج کیلئے کی اطلاع شائع کی ہے جس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ اس سال حج کے لئے جہازوں میں مشکل اور مصائب کا موجب ہے۔ اب گورنمنٹ کی طرف سے ہوسرکار کا اعلان شائع ہوا ہے۔ وہ درج کرتے ہیں۔ جس میں اگرچہ کچھ نکتوں کی وجہ سے سوار کرانے کی توقع

نفاہ کی گئی ہے۔ لیکن وہ ایک نہایت ہی قلیل تعداد ہوگی جسے پہلے کی نسبت کئی گنا زیادہ کرنا برداشت کرنا پڑیگا۔ اور نہ معلوم کتنے روزوں تک سبھی اور جہدہ میں جہازوں کے لینے کے انتظار میں گھڑیاں گنتی ہونگی۔ اور اس قدر روپیہ خرچ کرنا پڑیگا۔ ان حالات کی موجودگی میں مذا سب یہی ہے۔ کہ اس سال حج کا ارادہ ملتوی کر دیا جائے۔

مہرکاری اطلع حسب ذیل ہے۔
 در صورت مسلمانان ہندوستان کو اس کیفیت مذہبی کو اور ایسی میں دور رسینے کی انتہائی فائزینہ نے گورنمنٹ ہند کو یہ ترغیب دی ہے کہ آئندہ حج کے لئے جہاز وغیرہ کے جو محدود انتظامات ممکن نہیں۔ ان کو عمل میں لائے۔ ان انتظامات سے بہت ہی قلیل تعداد کو جانے کا موقعہ ملے گا۔ جس کا گورنمنٹ کو اس خیال سے اور بھی افسوس ہے کہ حکومت جہازوں کے سابقہ وقتوں کی طرح اس مرتبہ بھی قابل تمحیص انتظامات کے ہیں۔ جو لوگ اس سال حج کو جانا چاہتے ہیں۔ ان کو گورنمنٹ آگاہ کرنا چاہتی ہے۔ کہ صرف محدودے چندا شخصوں کو جہازوں میں جگہ مل سکیگی۔ اور جس بندرگاہ سے یہ لوگ سوار ہونگے وہاں مقول ویرنگی۔ لہذا لوگوں کو یوسی اور چینی سے بچانے کے لئے گورنمنٹ نے بتایا ہے۔ کہ یہ امر انتہائی پریشانی ہوگا۔ اگر نماز مان حج اپنا ارادہ کسی دوسرے سال پر ملتوی کر دیں گے۔ جس میں آسیر ہے کہ زیادہ اچھے اور کافی انتظامات کئے جا سکیں گے۔

اس اعلان سے جہاں یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ گورنمنٹ ہند کو مسلمانوں کے مذہبی احساسات کا خاص طور پر خیال ہے۔ اور وہ حتی الوسع ان کے سرانجام دینے میں امداد دینے کے لئے تیار و آمادہ ہے۔ وہاں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ انہیں نابینوں کے لئے جہازوں کو مہیا کرنا اس کے لئے نہایت مشکل کام ہے۔ اس لئے وہ حج کے لئے روانہ ہونے والوں کو خطرات اور مشکلات سے آگاہ کرنے کے لئے ہر ممکن ہے۔ آسید ہے کہ گورنمنٹ کی ہمدردی اور اپنی مشکلات کو مدنظر رکھنے

خط جمعہ

اپنی حالت پر غور کرنا چاہیے

از مولانا سید سرور شاہ صاحب

(نومبر ۱۷ - مئی ۱۹۱۵ء)

مفلحہم کمثل الذی استوقد ناراً
فلما اضاءت ما حولہ ذهب اللہ
بوزہم وترکہم فی ظلمت لا یبصرون
صم بکم عمی فہم لا یرجعون ہ او کصیب
من السماء فیہ ظلمت و رعد و برق
یجعلون اصابعہم فی اذانہم من الصوت
حذر الموت واللہ محیط بالکفرین
(۲-۱۶ تا ۱۸)

یہ جو میں نے چند آیتیں پڑھی ہیں۔ ان میں اللہ
تعالیٰ نے منافقوں کی دو مثالیں بیان کی ہیں۔ اور
یہ سمجھنا چاہیے کہ منافق دو طرح کے ہوتے ہیں
ان دونوں قسموں کے سمجھانے کے لئے یہ دو
مثالیں دی ہیں۔

پہلے گروہ کی مثال یہ ہے۔ کہ کچھ لوگ آگ
جلا میں تاکہ روشنی ہو۔ اور وہ راستہ دیکھیں تو ذی
چیزوں سے بچیں۔ اچھی چیزوں کو لیں۔ اللہ تعالیٰ
مڑاتا ہے کہ جب روشنی پوری ہوگئی۔ اس وقت اللہ
ان کے نوز کو لے گیا۔ مفسرین اس کے عام طور
پر یہ معنی کرتے ہیں کہ آگ بجھ گئی۔ میرے نزدیک
نوز کے معنی کہیں نہیں ہیں۔ نہ اس طور پر تمثیل
ٹھیک بنتی ہے۔ نوز کے معنی نوز کے ہی ہیں طلب
اس کا یہ ہے کہ انہوں نے آگ جلائی کہ روشنی ہو۔
دیکھنے کے لئے جن چیزوں کی ضرورت ہے۔ وہ وہیں
وہ آگ میں نوز ہو۔ دوم بیرونی روشنی ہو۔ پس

ان دو چیزوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی طرح
حق کے قبول کرنے کے لئے بھی دو روشنیوں کی
ضرورت ہوتی ہے۔ عقل جو انسان میں ہے
مگر یہ کافی نہیں۔ جس طرح آنکھ بیرونی روشنی
کی محتاج ہے۔ انسان عقل بھی بیرونی روشنی
کی محتاج ہے۔ اور بیرونی روشنی وحی الہی ہے
پس جب آگ روشن ہوگئی تو خدا تعالیٰ
ان کی بینائی لے گیا۔ پھر وہ ایسے اندھیروں میں
رہے کہ لا بصیرون۔ قیامت تک کبھی
بھی نہیں دیکھیں گے۔ ان کی قوت گویائی تو پہلے
ہی جا چکی تھی۔ اور زبان بھی پہلے ہی نہ تھی پناچہ
جب ان کو کہا جاتا تھا آمنوا کم امن اللہ ان
قالوا المؤمن کما آمن السفہا
کہ اور لوگ جس طرح ایمان لائے ہیں تم بھی ایمان
لے آؤ۔ انہوں نے کہا کہ کیا ہم سفہا کی طرح
ایمان لے آئیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ گوئیں گے بس
اندھے ہو گئے۔

یہ کون لوگ ہیں ہاں اس کے سمجھ آتا ہے کہ وہ
ایسے لوگ ہیں جنہوں کو وحی الہی سنی کچھ روشنی معلوم
ہوتی۔ مگر پھر وہ حق کے دیکھنے سے محروم ہو گئے
دوسری مثال یہ ہے او کصیب من
السماء فیہ ظلمت و رعد و برق
یجعلون اصابعہم فی اذانہم من الصوت
حذر الموت واللہ محیط بالکفرین ہ کچھ
لوگ ہیں جو بارش میں چلتے ہیں۔ بارش میں اندھیروں
بھی ہوتا ہے کڑک بھی ہوتی ہے۔ بجلی کی چمک بھی ہوتی
ہے۔ ان بارش میں چلنے والوں کی یہ حالت ہوتی
ہے۔ کہ جب بجلی چمکتی ہے۔ تو کچھ چل پڑتے ہیں جب
چمک ختم ہو جاتی ہے۔ تو کھڑے ہو جاتے ہیں۔
جب کڑک پیدا ہوتی ہے۔ تو کانوں میں انگلیاں
دے لیتے ہیں۔ اور اس سے غرض یہ ہوتی ہے
کہ شاید انگلیاں کانوں میں ڈالنے کی وجہ سے
موت سے بچ جائیں۔

اس تمثیل کو سن کر سمجھ میں آتا ہے کہ یہ منافق

کس حد کو پہنچے ہوئے ہیں قرآن مجید کی تشبیہ بارش
سے ہے۔ اور سارے قرآن مجید میں وحی کو بارش کی
ہی تشبیہ دی گئی ہے۔ بارش جس طرح اوپر سے آتی ہے
وحی بھی بلندی سے آتی ہے۔ بارش تمام مخلوقات کے
لئے مفید ہوتی ہے۔ مگر ایک بیوہ غریب اپنا بچ کے
نکان کو گر بھی دیتی ہے۔ وحی بھی عام طور پر سفید اور سب
کو فائدہ پہنچانے والی ہوتی ہے۔ مگر جن کے دل گندے
ہوتے ہیں۔ وہ اس کے آنے پر گندے میں اور بڑھ جاتے
ہیں۔ جس طرح بارش میں بجلی کی چمک اور رعد کی کڑک
ہوتی ہے۔ اسی طرح وحی الہی میں براہین بیڑہ ہوتے ہیں۔
عربی زبان میں ولاک روشن کو دماغ اور براہین مساطعہ
کہتے ہیں۔ پھر وحی میں وعید ہوتے ہیں کہ نافرمانوں کو سزا
ملے گی۔ ان وعیدوں کو گرج سے تشبیہ دی ہے۔ اور یہ
وعید عذاب کے لئے پیش خیمے کے طور پر ہوتے ہیں۔
ان منافقین کی مثال سے یہ نکلا کہ وہ ایسے لوگ
تھے جنہوں نے براہین کو سنا اور سکر حق کی طرف چلے
یہ نوتاہت نہیں ہوتا کہ واپس ہو گئے۔ بلکہ یہی معادوم ہوا کہ
کچھ آگے ہی بڑھے۔ گویا راستہ میں ہیں۔ ان میں نفاق
ہیں۔ وعید نافرمانیوں کی وجہ سے آتے ہیں۔ پس جس
طرح جاہل آدمی جب کڑک ہوتی ہے تو انگلیاں کانوں
میں ڈال لیتے ہیں کہ انگلیاں ڈالنے سے بجلی کی زد سے
بچ جائیں گے۔ اسی طرح منافق لوگ بھی وعید سن کر
کانوں میں انگلیاں ڈال لیتے ہیں۔ کہ اس اثر سے محفوظ
رہیں گے۔

ان دونوں مثالوں سے ثابت ہو گیا کہ ایک منافق
تو وہ ہیں جن پر حق کھلا۔ مگر انہوں نے اس کو قبول نہ کیا
اور دوسرے وہ ہیں جنہوں نے حق کو قبول تو کیا۔ مگر
عملی کمزوریاں ان میں بہت سی ہیں۔ اس واسطے
شرعیات میں منافقین دو قسم کے ہوئے۔ ایک منافق
تو وہ ہیں جو اعتقاداً منافق ہیں۔ دوسرے وہ جو عملی
منافق ہیں۔ حدیث سے منافق کی تین صفتیں معلوم
ہوتی ہیں۔ ان میں سے کوئی ایک کسی میں ہو تو اس
میں اس قدر حصہ نفاق ہے۔ یا جس میں تینوں ہوں وہ
پکا منافق ہے۔ وہ تین صفتیں یہ ہیں۔ (۱) جب وہ

دعدہ کرے تو اس کو پورا نہ کرے۔ مثلاً خدا سے کوئی تذرمانی۔ اور پھر اس کو پورا نہ کیا۔ ہم اپنی امام کے ہاتھ پر بیعت کرتے ہیں۔ اس کو اگر پورا نہ کریں تو یہ بھی ایک شعبہ نفاق ہے۔ (۲) یہ کہ اس کے پاس کوئی امانت رکھی جائے۔ تو وہ اس میں خیانت کرے۔ (۳) جب وہ کسی سے لڑتا ہے تو فتنہ و فحش اور اختیار کر لیتا ہے۔ گالی دینا فسق ہے یا جب عدالت میں پیش ہوتا ہے۔ تو جھوٹے گواہ بنا کر پیش کرتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ

عارضہ منافق دو قسم کے ہوتے ہیں۔ اور دونوں میں بعض صفات مشترک ہوتے ہیں۔ وہ خواہ اعتقادی منافق ہوں یا عملی۔ لکن صفات ان میں ضرور پائے جاتے ہیں۔ فرمایا واذ القوالذین امنوا قالوا آمنا بواذا احتلواالی شیطینہم قالوا انما معکم امنا۔ مستہزون۔

جب وہ مومنین مخلصین کو ملتے ہیں۔ تو وہ ان پر ظاہر کرتے ہیں۔ کہ ہم مومنین ہیں۔ مگر جب وہ اپنی شریروں کی طرف جاتے ہیں۔ تو کہتے ہیں انا معکم ہم تمہارے ساتھ ہیں۔

اس کے بعد میں ایک اور مسئلہ منقذ بیان کرنا چاہتا ہوں کہ نیکی اور بدی دونوں کے درود و شیع ہیں۔ بدی۔ نفاق۔ اور کفر وغیرہ یہ سب شاخیں ہیں۔ جب انسان اپنی حالت اس قسم کی دیکھے۔ کہ کسی نیک اور پارسا کے سامنے جا کر تو وہ ویسی ہی باتیں کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ جیسی اس بزرگ کی حالت ہے۔ مگر اکیلے میں اس کے خلاف کچھ اور ہی عمل کرتا ہے۔ یا اس کے ان خیالات میں کچھ اور ہی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ تو سمجھ لینا چاہئے کہ ضرور مجھ میں کوئی نفاق کا شعبہ ہے۔

میں میں اپنے تمام احباب کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ ہمیشہ اپنی حالت پر غور کرتے رہیں۔ انشاء اللہ بہت مفید ہو گا۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم ہمیشہ اس ناصیہ پر چلیں۔ پھر میں حضرت مسیح موعودؑ سے پتلا ہونے کی بات

افضل کی توسیع اشاعت

بڑی خوشی کی بات ہے کہ بعض احباب نے میجر صاحب افضل کی اس تحریک پر جو اخبار کی اشاعت بڑھانے کے لئے کی گئی ہے توجہ سے سنا۔ اور بذریعہ لانا شروع کر دیے۔ لیکن چونکہ کم از کم اڑھائی سو خریداروں کی فوری ضرورت ہے۔ جیسا کہ مفصل طور پر عرض کیا گیا ہے۔ اس لئے تمام احباب کو توجہ دلانے کے لئے پھر میجر صاحب کی تحریک شائع کی جاتی ہے۔ جہاں تک ہو سکے اس مطالبہ کو جلد ہی پورا کیا جائے۔ ایڈیٹر۔

افضل کی کسی گزشتہ اشاعت میں یہ تحریک ہو چکی ہے۔ کہ موجودہ گرانی کا فائدہ سامان طباعت سے نہیں بچو کر دیا ہے کہ یا آئندہ افضل ۸ صفحے کر دیا جائے۔ یا اس کے چندہ میں اضافہ کیا جائے یا کم از کم پانچ سو خریدار اس کے زیادہ ہو جائیں۔

سیرے خیال میں آخری صورت بہت مفید ہے کیونکہ صفات کو کم کرنے سے بہت سے ضروری مضمون رہ جائیں گے۔ حضرت خلیفۃ المسیح کا درس قرآن کریم بھی نہیں چھپ سکیگا۔ اور یوں بھی چھوٹے سے پرچہ سے ناظرین کرام کو بے لطفی ہوگی۔ قیمت میں اضافہ بھی غزبان کے لئے درد بھر ہے۔ گو وہ جب دیگر ضروریات زندگی طوعاً و کرہاً پہلے سے ڈوگنی گراں خریدتے ہیں۔ تو اپنی اس روحانی ضرورت کے لئے بھی اگر ایک آدھ روپیہ زیادہ دیں گے۔ تو کچھ بڑی بات نہیں۔

ہاں آخری صورت آسان ہے۔ زبان ہلانے کی دیر ہو چیر افضل اپنی سفارش شروع کرے گا۔ اس وقت افضل کی اشاعت ایسی حد تک پہنچتی ہے۔ کہ چھپواری مطبع کے ریٹ کے لحاظ سے صرف دس مزید پرچوں کے لئے ہیں اتنا خرچ کرنا پڑتا ہے۔ جتنا کم از کم اڑھائی سو کے لئے ہو سکتا ہو۔ گویا یوں سمجھئے کہ اگر دس خریداروں کو ہیں ساڑھے روپے سالانہ ملتا ہے۔ تو پانچ سو روپے کے لئے صرف چھپواری میں دینا پڑتا ہے۔ اس بات

کو وہ لوگ خوب سمجھ سکتے ہیں جو مطبع میں کام کرتے ہیں یا انہیں آئے دن کام کرنا پڑتا ہے کل ایک دو سٹک میں یہ حقیقت حال عرض کر کے کہہ رہا تھا کہ موجودہ صورت حال تو ایسی ہے کہ اگر افضل کے ۴۰۔ ۵۰ خریدار خریداری چھوڑ دیں تو ہمیں اتنا نقصان نہ ہو جتنا ضرورت سے زیادہ خریدار زیادہ ہونے سے ہوا ہے۔ پس ضرور ہے کہ ناظرین کرام بہت کر کے اسی بیٹنے کے اندر اڑھائی سو خریدار اور پیدا کریں۔ اور اڑھائی سو اگلے بیٹنے سہی۔ اس کے بعد امید کرتا ہوں کہ خرچ کے زائد آمد ہونے کی شکایت ایک حد تک رفع ہو جائیگی۔ رسوائے کاغذ کے خرچ کے کوئی اٹھارہ سو روپے کے فریب بالکل افضل ابتدا میں خرچ کر چکے ہیں۔ اب تو ان سے کہتے بھی شرم آتی ہے۔ اور اپنی ذمہ داری پر اخبار کو چلا جا رہا ہے۔ اور یہ بھی حضرت خلیفۃ المسیح کے انفاکھا قدسیہ کی طفیل ہے کہ میجر و ایڈیٹر دونوں شاخوں کی فواد پر نصف سے بھی کم خرچ ہوتا ہے۔ بقابلہ دیگر سہتہ میں ایک بار نکلنے والے اخباروں کے۔ ورنہ افضل موجودہ اشاعت کے ساتھ دو بیٹے بھی اپنا خرچ برداشت نہ کر سکے۔ (نیاز مند میجر افضل قاریان)

افضل قاریان کا مقبول عام صنعتی تحفہ

میدر کی سیویاں بناشکی آہنی مشین وزن صرف ایک سیر ہے۔ نابینا بچہ یا سانی چلا سکتا ہے۔ پرزے مختصر اور مضبوط اور خوبصورت ہیں ہنڈل اور چھلنیاں پتیل کی ہیں۔ ایک گھنٹہ میں ۶ سیر چمچہ سیویاں نکالتی ہے۔ قیمت دو روپیہ۔ محصول دیکنگ ۹۔ ایک درجن کے خریدار کو ایک مشین مفت

فضل کریم عبدالکریم۔ قاریان۔ پنجاب ایک کاشتکار کی ضرورت مجھے آیت ایسے آدمی کی ضرورت ہے جس کا پیشہ زمینداری ہو۔ تنخواہ آٹھ روپے یا ہزار یا کھانا

میدر کی سیویاں بناشکی آہنی مشین

ہنگامہ یورپ

لندن ۱۷ مئی - آج شہر فرانسیسیوں نے لفظ پر کا فرانسیسی کیونیک غنیم کی لائن میں گھسے۔ منظر ہے کہ ہیلے کے علاقہ میں رات بھر سخت گولہ باری ہوئی۔ میزینے سینٹ جارج کی طرف ہم نے دشمن کی ایک تاخت ستر دروی۔ اور قیدی گرفتار کئے۔ لیکن سراڈ کے مجوز میں ہمارے دستے دو لفظا پر دشمن کی لائنوں میں گھس گئے۔ اور ہم قیدی گرفتار کئے۔

برطانوی سپاہ کی کامیاب پیش قدمی لندن ۱۷ مئی - برطانوی کیونیک منظر ہے کہ بیونٹ ہیل کے گرد پیش میں ہم نے ایک کامیاب حملہ کیا اور چند قیدی گرفتار کئے۔ مار میں کے شمال میں ہم نے ایک چوکی پر حملہ کیا۔ وہاں کی محافظ فوج یا ہلاک ہو گئی یا بھاگ گئی۔

جرمنوں کے ۱۹ دشمن لندن ۱۵ مئی - ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے مشر لوزلانے دارالعوام میں کہا کہ سب ملاکر ۱۹ ممالک نے اگست سنہ سے اب تک جنوں کے خلاف اعلان جنگ کیا۔ اور جب ذیل ممالک نے سفارتی تعلقات منقطع کر دیے ہیں۔ بیلیویا۔ ہانڈورا۔ نیکاراگوا۔ مانٹی۔ سان۔ روسگو۔ کوشٹاریگا۔ پرن۔ بورنگوے۔ اور ایکوٹار

انٹلی سپاٹروسی حملے کی تیاریاں لندن ۱۵ مئی - اطلالی ہوائی جاسوس اس بات کی تصدیق کرتے ہیں کہ آسٹروی ایک بہت بڑی سپاہ مجتمع کر رہے ہیں۔ اور کوہ آپس اور زولی کے میدان میں دشمن کی بکثرت بڑی توپیں بھی پہنچ گئی ہیں۔ دشمن رات کی تاریکی میں جنگی ٹیاریوں کو کھل کر رہا ہے۔ اس عودہ میں دشمن نے اپنی ہوائی قوت بھی بڑھالی ہے

مک زین ہارے سے بہت ہی امیر ہے۔ لیکن اگر ہم اپنے نقصانات کو برداشت پر درگزر کر کے تو کوئی دیر نہیں معلوم ہوتی کہ ہم دشمن کے حملے کو کیوں برداشت کریں گے۔

ہندوستان کی خبریں

چاندی آگئی - امریکہ سے ۵۵ کروڑ ڈالر کی توجہ حاصل کی گئی ہے۔ اس میں سے کئی کروڑ ڈالر کی پہلی ارسال ۱۵ مئی کو سبھی پہنچی ہے۔ اور وہاں کی محکمات میں اس کے روپے بننے شروع ہو گئے ہیں۔ جرمن ایسٹرن جنگ کا فرار احمد نگر کیپ سے ۲۴ جنوری اور ۲۴

زلزلہ کی اطلاع ۱۹ مئی کی صبح کو بجے کے ۵۸ منٹ پر شمال میں ۱۳ سو میل فاصلہ پر ایک خفیف زلزلہ کی اطلاع دی گئی۔ شبہ گذشتہ کو لاہور میں بھی دو اور بجے کے درمیان زلزلہ محسوس کیا گیا۔

مولوی حسرت موہانی کی قید سے رہائی کی میعاد قید ختم ہو گئی ہے اس فنڈ میں اب تک ایک لاکھ ۸۳ ہزار ۴ سو ۴ روپیہ فراہم ہو چکا ہے۔ جسے سر دست قرضہ جنگ میں لگا دیا گیا ہے۔

زچہ خانہ کے لئے روپیہ موسیٰ بھائی جعفر قوم کے ایک مضمون ممبر ہیں ۴ ہزار سالانہ کی جائیداد سبھی میں اس غرض سے وقف کی ہے کہ ایک زچہ خانہ قائم کیا جائے۔

اہل ہندو اور جانوروں کا قتل معلوم ہو گیا کہ مالا باریں کئی ایسے مقامات ہیں۔ جہاں ہلال ہندو کی مذہبی تقریبات پر ہزار ہا جانور اور کبیریاں قتل کی جاتی ہیں۔

لیکن ابھی تک اطلالی اور برطانوی ہوا باز دشمن پر افضلیت رکھتے ہیں۔

برطانوی محاذ جنگ پر لندن ۱۸ مئی - سر ڈگلس ہیگ تو پچانہ کی جدوجہد کی ایک کیونیک منظر ہے کہ گپو مینی اور دو سیک کے درمیان ۱۷ مئی کی شب کو جابنیں سے توپوں کا مقابلہ ہوا۔ لیس۔ ایپرہ اور ہزبروک کے خطہ جنگ میں دشمنوں کا ٹو پچانہ سرگرم رہا۔

امریکن محاذ جنگ پر اشتباری لندن ۱۸ مئی - ایک امریکن کیونیک منظر ہے کہ بروز جمعہ جنگ مختصر مقامی خفیف معرکوں اور سلسلے توپوں کی اشتباری پر مبنی دور رہی۔ اور ہن اور مول کے شمال مغرب میں آلات ہوائی نے بہت سرگرمی کا اظہار کیا۔

فرانسیسی محاذ پر شدید گولہ باری لندن ۱۸ مئی - ایک فرانسیسی کیونیک منظر ہے کہ آویرے کے شمال اور جنوب میں مختلف مقامات پر شدید گولہ باری ہوئی ہے۔ جرمن حملہ شروع ہو گیا، جرمنوں کے حملہ کا

نہایت بے چینی سے انتظار کیا جا رہا ہے۔ جنرل مارین نے ڈیلی کرائیکل میں لکھا ہے کہ فرانسن میں جرمن سپاہ کا دو تہائی حصہ اس وقت ایپرہ اور اوتز کے درمیان مقیم ہے۔ جو مغربی محاذ کے پانچویں حصہ کی برابر ہے۔ لیکن یہ اس محاذ کا سب سے اہم حصہ ہے کیونکہ اس راستہ پر پیرس اور انگلستان کے بندرگاہ واقع ہیں۔ جس لائن پر اتحادی قابض ہیں اس میں نہایت خراب شکریں واقع ہیں۔ اور اگر یہاں کسی جگہ بھی دشمن کو فتح ہوتی تو اس سے اتحادیوں کے رسل و رسائل کے راستہ بند ہو جائیں گے۔ لیکن گو اس وقت بمقابلہ ۲ مارچ کے اتحادی لائن بہت کمزور ہے۔ تاہم اس وقت متحدہ کمان ہے اور ہم نے دشمن کو شدید نقصانات پہنچائے ہیں۔ اور ساتھ ہی سپاہ

۱۳ مئی کی شب کو ڈاکو نے ایک تاجا میں آتش لگا دی۔

ساتھ کیا۔ اس پر رسول کریم نے یہ فرمایا کہ لا تخریب علیکم الیوم سپ کو معاف کر دیا۔

بھوادہ استقبال کے لئے آگے شہرے باہر گئے تھے۔ جب وہ شہر میں پہنچے۔ تو رفع العرش علی العرش۔ انھوں نے اپنے ماں باپ کو عرش پر بلند کیا۔ اور ان کے لئے خدا کے حضور سجدے کرنے کو کہے۔

ابوئی کے متعلق منسرتین نے بحثیں کی ہیں۔ حضرت یوسف کی والدہ تو پہلے ہی فوت ہو چکی تھیں۔ پھر ان کے ماں باپ کس طرح ان کے پاس مصر میں گئے۔ اور ان دونوں کو کیونکر

حضرت یوسف کے والدین

انھوں نے بگہ دی۔ اس کے لئے وہ کہتے ہیں۔ کہ ان کی ماں کو انھیں سجدہ کر کے ان کی خواب پوری کرنے کے لئے زندہ کر لیا گیا تھا۔ اور جب انھوں نے سجدہ کر دیا۔ تو پھر مار دیا گیا تھا۔ اس قسم کی باتیں بتانے والوں پر بڑا ہی تعجب آتا ہے۔ کہ وہ کیوں عقل و فکر سے کام نہیں لیتے۔ کیا ہی ضروری اور اعلیٰ درجہ کا کام تھا جس کے لئے ان کی ماں کو قبر سے نکال کر زندہ کیا گیا۔

حضرت یوسف کی مصیبت اور مشکل کے وقت تو زندہ نہ کیا۔ اور زندہ کیا تو ایک ایسے کام کے لئے جو شرک تھا۔ لیکن یہ سب تھیں ہی۔ اس لئے ان کی طرف توجہ کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

اول تو یہی بات قرآن کریم سے نہیں معلوم ہوتی۔ کہ ان کی والدہ فوت ہو گئی تھیں۔ اس کی بنا ہی اسرائیلی قصوں پر ہے۔ اور ان کا ماننا ہمارے لئے ضروری نہیں ہے۔ اور اگر ان بھی لیا جائے۔ تو پھر ہم کہتے ہیں کہ اس وقت جو بھی حضرت یعقوب کی بیوی تھیں۔ وہی ان کی ماں تھیں۔ پھر مشکل ہی کیا ہے۔ کیا حضرت یعقوب کی بیوی حضرت یوسف کی ماں نہیں کہلاتی۔ اگر کہلاتی ہے تو پھر بات صاف ہے۔

حضرت یوسف والدین کا سخت پریشانی

ایک اور شکل بات اس آیت میں وضع علی العرش ہے۔ عرش کے منی تحت کے ہیں۔ اس کے متعلق کہتے ہیں کہ یوسف تو بادشاہ نہ تھے۔ پھر انھوں نے اپنے

والدین کو کس تخت پر بٹھایا۔ لیکن یہاں خدا نے عرش یوسف کا تو ذکر نہیں کیا۔ کہ یہ مشکل پیش آئے۔ پھر رفع العرش سے یہ معنی بھی ہوتے ہیں کہ کسی کو کسی معزز انسان کے سامنے پیش کیا جائے۔ اس لحاظ سے یہ معنی ہو سکتے ہیں کہ حضرت یوسف نے بادشاہ کے سامنے اپنے ماں باپ کو پیش کیا دوسرے یہ کہ امرا اور وزراء کے بھی تخت ہوتے تھے۔ گو بادشاہ کے تخت سے کم اونچے ہوتے تھے۔ لیکن ہوتے ضرور تھے۔ اس لئے یوسف نے ان کی خاطر انھیں لاکر اپنے تخت پر بٹھا دیا۔ اور خود بیٹھے۔

حضرت یوسف کے والدین کا سجدہ کرنا خروا للہ سجدا کے یہ معنی کئے

اہل یورپ کا رسول کریم پر اعتراض اور اس کا جواب

اس نے مسلمانوں پر جو جو نظام لگائے تھے ان کا آج کو نمونہ موجود نہیں۔ عذو کاٹ کاٹ کر مارا جاتا تھا۔ جسم چھیدے جاتے تھے عورتوں کی شرمگاہوں میں نیزے مار کر پلاک جاتا تھا۔ کیا آج بھی کہیں ایسے نظام ہو رہے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ لیکن باوجود اس کے مہذب یورپ کے لوگوں میں سے کوئی ایسا نہیں ہے۔ جو اقتدار حاصل ہونے پر اپنے دشمن کو معاف کرنے کے لئے تیار ہو۔ حالانکہ یہ اس انسان کے ماننے والے لوگ ہیں جو کہتا ہے۔ کہ

«شریر کا مقابلہ نہ کرنا۔» بلکہ جو کوئی تیرے سامنے گال پر طمانچہ مارے دوسرا بھی اس کی طرف پھیر دے۔ اور اگر تجھ پر ناشن کر کے تیرا کرتا لینا چاہے۔ تو چوہہ بھی اسے لے لینے دے۔ اور جو کوئی تجھے ایک کوس بیگار میں بجائے اس کے ساتھ دو کوس چلا جا»

مئی باب ۵ آیت ۸ تا ۱۴

یورپ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراض کرتا ہے۔ کہ آپ نے اپنے دشمنوں کے ساتھ اچھا سلوک نہیں کیا۔ حالانکہ آپ نے وہ نمونہ رکھا یا کہ باوجود ایسے ایسے نظام کرنے والوں کے جن کا نمونہ اب بھی کہیں نہیں ملتا۔ ہاں ہاں حملہ آور ہونے اور نقصان پہنچانے والوں کو بالکل معاف کر دیا۔ کیا کوئی سلطنت ہے۔ جو ان نظام اور تکالیف کا ہزاروں حصہ بھی برداشت کر کے اپنے دشمنوں کو اس طرح معاف کر دے جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا۔ ہرگز نہیں۔ سوائے آپ کے آج تک یہ کام نہ کسی نے کیا ہے۔ اور نہ آئندہ کر سکتا ہے۔

۲۶۹ - جنوری ۱۹۱۸ء

حضرت یوسف اور حضرت یعقوب کی ملاقات

حضرت یوسف اس عظمت کے مطابق پھر ان کے باپ کو حاصل تھی۔ اور اس اور باپ کے مطابق جو بیٹے کو باپ کے ساتھ حال

ہوتا اور ہونا چاہئے۔ ان کی آمد پر آگے استقبال کے لئے گئے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ فَلَمَّا دَخَلُوا عَلَىٰ يُوسُفَ أَوْ آتَىٰ إِلَيْهِ يُوسُفُ وَهُوَ خَائِفٌ إِذْ خَلَّوْا بِهِ خَصَمَاتٍ لَّ شَاءَ اللَّهُ آمِنِينَ ۝ جب وہ ان کے پاس پہنچے تو انھوں نے باپ کو اپنے پاس بگہ دی۔ اور کہا کہ اس شہر میں داخل ہو جاؤ۔ چونکہ شہر میں داخلہ کا ذکر ملاقات کے بعد آتا ہے۔ اس لئے معلوم

سے اور بنی کے ذریعہ قائم کی جاتی ہے۔ یہ کہ ایک بنی کی قائم کردہ جماعت سے ہی چند لوگ نکل کر کثیر حصہ کو باطل پر کمندیں۔ اس طرح تو کسی بنی کی جماعت بھی حتیٰ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جماعت بھی حق پر نہیں ثابت ہو سکتی کیونکہ منافقین کی تعداد صحابہ کے مقابلہ میں بہت تھوڑی تھی۔ اب کیا ان منافقین کو اس لئے حق پر کہا جائیگا کہ وہ صحابہ کے مقابلہ میں تھوڑے تھے۔ اگر نہیں تو پھر یہ دلیل ہمارے متعلق کس طرح پیش کی جاسکتی ہے۔

بارہواں کوع

(۲۷ - جنوری ۱۹۱۸ء)

کسی بنی کو اس کے دلائل کے ذریعہ کسی ساری کی ساری قوم نے نہیں مانا ان کے دعوے کے قائم کرنے کے لئے خدا کی

طرف سے جب کوئی دنیا پر بنی کے ساتھ لائیں اور براہین بھیجے جلتے رہے ہیں۔ مگر آج تک ایک بنی بھی ایسا نہیں گذرا۔ جس کے ساتھ نازل کردہ دلائل کو دیکھ کر ساری کی ساری قوم نے ہایت پائی ہو۔ قرآن کریم بتاتا ہے کہ ایک بنی کی ساری کی ساری قوم نے اسے قبول کیا تھا۔ اور اسی کی مثال رسول کریم کے متعلق پیش کرتا ہے۔ کہ آپ کی قوم بھی ایسا ہی کر گئی۔ لیکن یہ دو مثالیں بھی ایسی نہیں کہ انھوں نے دلائل کو دیکھ کر مانا ہو۔ حضرت یونس کو ان کی قوم نے اور رسول کریم صلعم کو آپ کی اس قوم نے جو سب سے پہلے آپ کی مخاطب تھی۔ اگر مانا تو اس لئے نہیں کہ دلائل کو سمجھ کر اور نشانات کو دیکھ کر بلکہ اپنی تہا ہی اور ہلاکت سے ڈر کر حضرت یونس کی قوم نے کب مانا یہ خدا کی یہ تو سنت نہیں کہ براہین اور نشانات بھیجے بغیر پہلے ہی عذاب نازل کر دے۔ بلکہ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ ہلاکت کن عذاب اسی وقت آتا ہے جب کہ لوگ براہین اور دلائل کو رد کرتے ہیں۔ تو حضرت یونس کی قوم نے اسی وقت مانا جب کہ اس پر عذاب آگیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ اس نے دلائل کو دیکھ کر نہ مانا تھا اسی طرح رسول کریم کو کس وقت ان کی تمام قوم نے مانا دلائل کو سن کر تو ایک قبیلہ حصہ نے مانا تھا۔ باقیوں نے اسی وقت مانا جبکہ اپنی ہلاکت کو دیکھ لیا۔ اپنی بربادی کا شاہدہ کر لیا تھا۔ انھوں نے جب دیکھ لیا کہ اگر اب ہم نے نہ مانا تو پھر ہمارے لئے ہلاکت ہی ہلاکت ہے۔ تو ان لیا اس سے میرا یہ مطلب نہیں ہے کہ ان کو جبراً مسلمان بنایا گیا تھا۔ بلکہ یہ ہے کہ ان کی آنکھیں کب کھلیں اور کب انھوں نے اسلام کی صداقت پر غور کر کے اسے قبول کیا۔ اس وقت جب کہ اپنی ذلت اور بربادی کو اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ لیا۔ پس ان کی آنکھیں اس سے کھلیں۔ اور انھیں اسی کے ذریعہ اسلام کی

جالتے ہیں کہ یوسف کے آگے ان کے ماں باپ سجدہ کرتے ہوئے گر گئے اول تو داخل ہونے وقت خدا کا نام لیا گیا ہے۔ اس لئے یہ معنی ہوتے کہ داخل ہو جانے پر خدا کے آگے سجدہ کرتے ہوئے جھک گئے۔ (۲۷) یہ کہ یوسف پر خدا تعالیٰ کا فضل اور انعامات دیکھ کر اس کی خاطر خدا کے حضور سجدہ میں جھک گئے۔ پھر سجدہ جب کسی انسان کے لئے آئے۔ تو اس کے معنی اطاعت اور فرما برداری ہوتے ہیں۔ لیکن یہاں یہ معنی نہیں کئے جاسکتے۔ کیونکہ حضرت یعقوب بنی تھے۔ اور حضرت یوسف کے باپ تھے۔ ان کا حضرت یوسف کی اطاعت کرنا نہیں کہا جاسکتا ہے۔ ایک غیر بنی کے لئے تو خواہ وہ باپ ہو یا دادا بنی کی اطاعت ضروری ہے۔ لیکن ایک باپ جو بنی ہو وہ اطاعت نہیں کر سکتا۔ اور نہ اپنے بنی بیٹے کے ماتحت ہو سکتا ہے۔ اس لئے یہ معنی نہیں ہو سکتے۔ بلکہ یہی ہیں کہ انھوں نے حضرت یوسف کے لئے خدا کی حضور سجدہ کیا۔ اور یہی معنی صوفیاء کے باپ حسن بصری نے کئے ہیں۔

ذالک من انباء الغیب نوحيه اليك وما كنت لدرهم اذ اجتمعوا امرهم وهم يحلمون ۵ اس آیت میں خدا نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو بتا دیا کہ یہ کوئی قصہ

حالات یوسف بیان کرنیکی غرض

کہانی نہیں۔ بلکہ ایسے ہی واقعات اب رونما ہونے۔ چنانچہ رسول کریم کے وقت ایسے ہی واقعات ظاہر ہوئے۔ لیکن اپنی شان اور عظمت میں بہت بڑھ کر تو فرمایا یہ وہ باتیں ہیں جو غیب کی ہیں۔ اور تیری طرف وحی کی جاتی ہیں ان سے غرض اس یوسف کا حال بیان کرنا نہیں۔ بلکہ یہ تو ہے

خوش تر آں باشد کہ سرد لبران
گفتہ آید در حدیث دیگر اں

والاعمالہ ہے۔ وما اکثر الناس ولو حرصت بمومنین۔ قرآن نے اس بات کو نہایت عطفائی کے ساتھ پیش کیا ہے۔ کہ اکثر لوگ انبیاء کو قبول نہیں کرتے۔ اور حضرت مسیح موعود نے بھی اسی بات کو پیش کیا ہے۔ لیکن اب اس کا ہمارے خلاف غیر مبالعین کی طرف سے نہایت غلط ہتھیال کیا جاتا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ دیکھو قرآن کتنا ہے کہ اکثر لوگ گمراہ ہوتے ہیں اور ایمان نہیں لائے۔ اور تم چونکہ ہم سے زیادہ ہو۔ اس لئے گمراہ ہو۔ اگر ان کی اس بات کو درست ان لیا جائے تو پھر ماننا پڑیگا کہ جو گمراہ سب سے چھوٹا مثلاً شیعہ یا ان سے بھی کم چکڑا ہوی یا وہ جو چند ہی آدمی ہیں سوہ پتے ہوتے۔ اور باقی سب کافر۔ لیکن یہ بات بالکل غلط ہے۔ اس بات سے یہ ہے کہ قرآن کریم کا پیارا صداقت اس جماعت کے مقابلہ پر ان لوگوں کے متعلق ہے۔ جو خدا کی طرف

۱۴ اور ان پر ایمان نہیں لائے

بِاللَّهِ (لَا وَهُمْ مُشْرِكُونَ) کہ دراصل ایسے لوگوں کا ایمان ہی خدا پر نہیں ہوتا۔ وہ یوں ہی رسمی طور پر مانتے ہیں کہ خدا ہے۔ ورنہ کیا وجہ ہے کہ جب ان کے فوائد کی بات خدا کے حکم کے مقابلہ میں آجاتی ہے تو خدا کو چھوڑ دیتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ خدا پران کا ایمان نہیں ہوتا۔ بلکہ وہ مشرک ہوتے ہیں۔ ایک حد تک یقین ہوتا ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں اپنے فوائد کی عظمت ان کے دل میں خدا سے بڑھ کر ہوتی ہے۔ اس لئے ان کے مقابلہ میں خدا کی پرواہ نہیں کرتے۔ اور اس کے پیچھے ہوتے انسان کو قبول نہیں کرتے۔

(۲۹ - جنوری ۱۹۱۸ء)

نشانات کو دیکھ کر نہ مانتے کی سزا
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ لوگ دلائل اور نشانات کو دیکھتے ہوئے انکار کرتے ہیں۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ یہ پاگل ہو گئے ہیں۔ کہ نشان دیکھتے ہوئے ایسا کرتے ہیں۔ اس کے لئے کہو کہ ایسے لوگوں میں کوئی نغفی برائیاں ہوتی ہیں اور ان میں خدا کے مقابلہ میں اور چیزوں کی زیادہ محبت ہوتی ہے۔ اس لئے ان کی قوت فیصلہ بالکل کند ہو جاتی ہے اور وہ حق و باطل میں فیصلہ نہ کر سکتے کی وجہ سے خدا کے راستبازوں کو قبول نہیں کر سکتے۔ وہ خدا کی بات قرار دیتے ہیں۔ کہ اگر ایسا ہو جائے۔ تو ہم مانتے ہیں۔ ورنہ نہیں مانتے۔ اِنَّا نَدْعُوهُ اَنْ يَّاتِيَهُمْ عَائِشِيَّةٌ مِّنْ عَذَابِ اللّٰهِ اَوْ تَاْتِيَهُمُ السَّاعَةُ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝ کیا یہ لوگ اس سے نظر ہو گئے ہیں کہ اللہ کی طرف سے ان کے لئے غاشیہ آ جاوے۔ ہمارے پاس اس کی بھی کمی نہیں۔

غاشیہ۔ ایسا عذاب جو انسان کو ہر طرف سے ڈھانپ لے۔ یعنی ہر کام اور ہر بات اور ہر صورت میں اسے نقصان ہی نقصان ہو۔ یہ عذاب بہت انکار کے بعد آتا ہے۔ اور اس قسم کے عذاب قلبی ہوتے ہیں۔ کیونکہ قلبی عذاب ظاہری کی نسبت زیادہ تکلیف دہ ہوتا ہے۔ کوئی چین آرام نہیں رہتا۔ دل مطمئن نہیں ہوتا۔ ایک آگ سی لگی رہتی ہے۔

اس آیت میں بطور سوال یہ جو کہا گیا ہے۔ کہ کیا یہ اللہ کی طرف سے غاشیہ آنے سے ڈر اور بے خوف ہو گئے ہیں۔ اس سے مراد یہ ہے کہ اب یہ عذاب سے بچ نہیں سکتے۔ پیوں نے کبھی یہ نشانات اور دلائل سے نہیں مانتے تو سزا پائینگے اور ایسا ہی عذاب انھیں آسکا۔ جو ان کے تمام آرام اور اطمینان کو چھین دیگا۔

(۳۰ - جنوری ۱۹۱۸ء)

نبی اور اس کے مطیع بصیرت پر ہوتے ہیں
مَنْ هٰذِهِ سَبِيلِيْ اَذِي عُوْا اِلَى اللّٰهِ عَلٰى بَصِيْرَةٍ اَنَا وَمَنْ اَتَّبَعْنِيْ وَ سَبَّحْتَ اللّٰهَ وَمَا اَنَا مِنَ الْمُشْرِكِيْنَ
ایک معنی تو یہ ہیں کہ میں حجت اور دلیل پر

صداقت پر توجہ کرنے کی ضرورت محسوس ہوئی۔ ورنہ دلائل اور براہین سے نہیں کھلیں تو ساری قوم کے ماننے کی یہ دو مثالیں ہیں۔ اور ان کی بھی یہ صورت ہے اس سے معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ کسی نبی کی دلائل اور براہین کا انکار کرنا۔ اور ان پر لوگوں کا اڑ جانا اس بات کا ثبوت نہیں ہوتا۔ کہ وہ دلائل ہی صحیح اور درست نہیں ہوتے۔ بلکہ بات یہ ہوتی ہے کہ ان دلائل پر غور کرنے کی طرف توجہ ہی نہیں کی جاتی۔ اور معمولی معمولی باتوں کو نبی کے ماننے میں روک بنا لیا جاتا ہے۔ اکثروں کے لئے یہی وجہ روک ہو جاتی ہے۔ کہ کثیر حصہ جو نہیں مانتا تو ہم کیوں مانیں۔ لیکن اس سے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ انبیاء کے پاس دلائل نہیں ہوتے ہوتے ہیں۔ لیکن ہمیشہ سے ایک قلیل حصہ ہی ان سے فائدہ اٹھاتا ہے۔ اور اکثر لوگ محروم رہتے ہیں۔ ہاں جب تباہی اور بربادی دیکھتے ہیں۔ تب ان کی آنکھیں کھلتی ہیں۔ لیکن عجیب بات ہے کہ دنیا کی اور باتوں میں تو دوسروں کی تباہی اور ہلاکت سے یقین اور عبرت حاصل کی جاتی ہے۔ لیکن انبیاء کے متعلق یہ لوگ کہتے ہیں۔ کہ ہم پر عذاب نازل ہو تب ہم مانیں گے۔ ایسے لوگوں کا سب سے بڑا اعتراض یہ ہوا کرتا ہے۔ کہ اگر یہ نشان سچا ہے۔ تو ہم پر اس کی صداقت کے نشان کیوں ظاہر نہیں ہوتے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَكَآيَاتٍ مِّنْ آيَاتِنَا الَّتِي نَسْفَعُ بِهَا النَّارَ وَالْاَرْضَ مِمَّا نَشَاءُ وَمَا يُغْنِي عَنْهُمْ كَيْدُهُمْ شَيْئًا وَهُمْ لَا يُنصَرُونَ ۝ دلائل و نشانات زمین و آسمانوں میں بہت ہوتے ہیں۔ مگر ان کے لئے ان کے سے جو غور کرتے ہیں۔ لیکن جو ایسا نہیں کرتے انھیں کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا۔

تو اللہ تعالیٰ نبیوں کی تائید میں زمینی نشان بھی دکھاتا اور آسمانی بھی آسمانی نشان تو وہ ہوتے ہیں جو خواہ رحمت کے خواہ غضب کے لیکن ان میں انسانی دخل نہ ہو جیسا کہ جبکہ حضرت مسیح موعود کے زمانہ میں سورج اور چاند گرہن ہوا۔ اور رسول کریم کے وقت انشقاقِ قمر۔ پھر قحط۔ بارش کا کثرت سے برسا وغیرہ آسمانی نشان ہیں۔ کیونکہ ان میں انسانی دخل نہیں تھا۔ اور زمینی نشان وہ ہوتے ہیں جن میں انسانوں کا بھی دخل ہو۔ یعنی انسانوں کے ذریعہ وہ ظاہر ہوں۔ (۲) وہ جن کا آسمان اور زمین پر ظہور ہو۔

یہ مکر و نیر سے مراد ظاہری گدزنا نہیں۔ بلکہ یہ کہ ان کے سامنے لائے جاتے ہیں یا وہ ان کو سنتے اور دیکھتے ہیں۔ یہ نہیں کہ وہ چل کر ان کے پاس جاتے ہیں۔ کیونکہ اگر ایسا ہو تو آسمانی نشان مثلاً چاند گرہن کو کہاں چل کر کوئی دیکھ سکتا؟ مذکورہ بالا معنی پر سوال ہو سکتا تھا۔ کہ سب کے نہ ماننے کی وجہ یہ سمجھ میں نہیں آتا کہ جب دنیا کا اکثر حصہ مانتا ہے۔ کہ اگر ہم خدا کی بات نہ مانیں گے۔ تو وہ سزا دے گا۔ پھر اگر اس کی طرف سے دلائل کے ساتھ کوئی انسان آئے تو کیا وجہ ہے اس کو نہ مانیں۔ اس کے متعلق فرمایا۔ اِسْتَأْذِنُكُمْ اَكْثَرُ وَهُمْ